

## МАСЛОДЕЛЬНАЯ АРТЕЛЬ С. НОВОЕ МОРДОВО СПАССКОГО УЕЗДА КАЗАНСКОЙ ГУБЕРНИИ

*Асрутдинова Р. А., кандидат сельскохозяйственных наук*

### BUTTER ARTEL, NOVOYE MORDOVO VILLAGE, SPASSKY DISTRICT, KAZAN PROVINCE

*Asrutdinova R. A.*

В Татарстане за последние 80 лет в статус заброшенных перешли более 1300 деревень, примерно 790 тыс. человек по какой-либо причине покинули свои сельские дома. Сейчас на грани вымирания около 250 сел (численность их не более 10 человек) из 3070 сельских населенных пунктов. Причин исчезновения деревень огромное количество: затопление или воздействие иного стихийного бедствия, промышленное или городское строительство на ее территории, статус бесперспективной, закрытие образовательных или лечебных учреждений и др.<sup>1</sup>

Село Новое Мордово находилось на территории современного Спасского района Республики Татарстан. Оно было приписано к приходу Троицкого собора г. Спасска. В 1761 г. в селе была построена однопрестольная деревянная Троицкая церковь. Село с 1930 г. было в составе Ново-Мордовинского сельского совета Спасского района, его население было русским и составляло 1592 человек.

Новое Мордово попало в зону затопления Куйбышевского водох-

ранилища в 1955–1957 гг. Население было переселено в населенные пункты Приволжский, Подиваново, Ржавец Спасского района. Когда жителям стало известно о затоплении, они потребовали разрешения построить в Ржавце в честь своей святыни Троицкий молельный дом. Власти согласились. Церковную утварь, иконы прихожане перенесли в пос. Ржавец Спасского района, где из двух изб был построен Троицкий молитвенный дом. В течение 32 лет с 1956 по 1988 г. он являлся единственным храмом на территории четырех районов республики.

До революции в с. Новое Мордово жили в основном люди мастеровые – котельщики, столяры, слесари. В 1910 г. уездными земствами Лаишевского и Спасского уездов была организована сдача на прокат оборудованных комплектов маслодельных орудий. В состав оборудованного маслоделия входили: сепаратор «Глоб», маслобойка «Виктория», маслообработчик с подставкой, один ушат на пять ведер, два ушата ведерных, два приемных бака, молокомер на ведро, марля, кружка, цедилка, щетки

посудные, две формы для набивки масла, термометр<sup>2</sup>. В 1910 г. на прокате работали 8 маслоделен, из них 5 – в Лаишевском уезде в с. Чирпы, 3 – в Спасском уезде в сс. Тинешева и Новое Мордово.

Осенью 1911 г. в с. Новое Мордово открылась артельная маслодельня. История ее открытия следующая. В селе в частных хозяйствах было большое количество дойных коров, что обуславливалось хорошей кормовой базой. Во второй половине 1909 г. крестьяне А. Мишинкин и Р. Гладков открыли две маслодельни. Выгодность переработки молока на сливочное масло в их хозяйствах заинтересовала многих крестьян села. В результате многие крестьяне пожелали открыть свои маслодельни, и каждый из них по отдельности обратился в уездную земскую управу с просьбой о выдаче в аренду оборудования для открытия маслодельни и об обучении ремеслу. Таких заявлений в 1911 г. поступило более 40<sup>3</sup>. Уездное земство, не имея возможности обеспечить всех крестьян оборудованием маслодельни, направило в село уездного агронома А. Г. Соколова. Последний разъяснил крестьянам, что в случае открытия в одном селе нескольких маслоделен, может возникнуть конкуренция между владельцами, и более мелкие закроются. А. Г. Соколов рекомендовал открыть одну маслодельню совместно всеми желающими на паях и назвать ее артельной маслодельней, разъяснив крестьянам порядок и условия организации. 20 ноября 1911 г., собрав желающих крестьян с. Новое

Мордово, агроном огласил текст устава маслодельни с артельной лавкой. Тут же был подписан устав вступившими в артель 25 членами, были избраны артельный староста и члены совета, составлен список членов артели с указанием числа коров, принадлежащих им.

В пользование артели в порядке выдачи в аренду земской управой был отпущен один комплект оборудования маслодельни, и с 1 декабря 1911 г. артель начала перерабатывать молоко в арендованном помещении. В конце декабря 1911 г. число членов артели достигло 40 человек. В течение декабря было принято и переработано молока от членов артели 158,8 ведра и куплено у других крестьян 223 ведра. Всего переработано 381,8 ведра молока и получено 12 пудов 28 фунтов масла. За масло и обрат было выручено в декабре 1911 г. 246 руб. 54 коп. Масло продавалось в Казани, обрат – на месте. Таким образом, можно считать, что артельное производство товарного масла в Спасском уезде Казанской губернии возникло в с. Новое Мордово<sup>4</sup>.

К сожалению, артельная маслодельня в с. Ново-Мордово существовала не долго. В начале 1913 г. уездное земство отказало в дальнейшей эксплуатации оборудования на арендных условиях и предложило артели приобрести его в собственность. Но артель не имела средств для приобретения оборудования и по этой причине с начала 1913 г. она распалась.

**Сведения об авторе:** Асрутдинова Руфина Ахметовна, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник Центра регионоведения и социокультурных исследований Института татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, e-mail: karima.2006@yandex.ru.

**Аннотация:** Село Новое Мордово, находившееся на территории Спасского района Республики Татарстан, в 1950-е гг. попало в зону затопления Куйбышевского водохранилища. Жители села были переселены в соседние населенные пункты. До 1917 г. среди жителей села было распространено маслоделие. Истории становления маслодельной артели села посвящена статья.

**Ключевые слова:** Республика Татарстан, Спасский район, с. Новое Мордово, маслодельный промысел, артель, маслодельня.

**Abstract:** The village of Novoye Mordovo, located on the territory of the Spassky district of the Republic of Tatarstan, in the 1950s got into the flooding zone of the Kuibyshev reservoir. The villagers were relocated to neighboring settlements. Until 1917, butter-making was widespread among the inhabitants of the village. The article is devoted to the history of the formation of the village butter-making artel.

**Key words:** Republic of Tatarstan, Spassky district, Novoe Mordovo village, butter-making, artel, dairy.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1 Зброшенныя деревни Татарстана. Исчезнувшие села и деревни Республики Татарстан. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://fb.ru/article/337747/zabroshennyye-derevni-tatarstana-ischeznuvshie-sela-i-derevni-respubliki-tatarstan> (дата обращения: 21.01.2021).

2 Татарская энциклопедия: в 6 т. / Гл. ред. М. Х. Хасанов, ответ. ред. Г. С. Сабирзянов. – Казань, 2008. Т. 4: М–П. С. 223–225.

3 Гаитов М. Я. Молочная промышленность Татарстана: История и современность. Чистопольский молочный комбинат // История России и Татарстана: Итоги и перспективы энциклопедических исследований: сборник статей итоговой научно-практической конференции (г. Казань, 24–25 марта 2011 г.) / Институт татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ. – Казань, 2011. Вып. 3. С. 296–302.

4 Донбулатов М. Ш., Закиров Т. З. Молочная промышленность Татарии. – Казань, 1974. С. 40.